

## กระทู้ถามที่ ๔๖๗/ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๗

เรื่อง จุดยืนของรัฐบาลไทยในความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ดังต่อไปนี้  
ขณะนี้เหตุการณ์ทางการเมืองต่างประเศเกิดขึ้นมากมายทั่วโลก ทั้งที่เกิดขึ้นใหม่และเกิดขึ้นแล้ว  
แต่ยังดำเนินต่อไป เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาลย่อมส่งผลกระทบต่อจุดยืนระหว่างประเทศที่อาจจะเปลี่ยนไป  
จึงขอเรียนถามว่า

๑. เนื่องจากเหตุการณ์การรุกรานสาธารณรัฐยูเครนโดยสหพันธรัฐรัสเซีย กระทรวงการต่างประเทศ  
มีจุดยืนเช่นใดต่อเหตุการณ์นี้ และจะดำเนินการอย่างไรต่อไปในอนาคต ขอทราบรายละเอียด

๒. เหตุการณ์ความรุนแรงที่เกิดจากรัฐบาลทหารของพลเอกอาวุโส มิน ออง ไลง์  
กับประชาชนชาวเมียนมา กระทรวงการต่างประเทศมีจุดยืนอย่างไร และจะมีมาตรการช่วยเหลือ  
ประชาชนชาวเมียนมา หรือมาตรการลงโทษหรือกดดันรัฐบาลทหารอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. จุดยืนทางการทูตของประเทศไทย กระทรวงการต่างประเทศยังจะใช้หลักการ  
Bamboo Diplomacy ต่อไป หรือจะยึดหลักกฎหมายระหว่างประเทศ หรือยึดหลักการใด  
ในการต่างประเทศต่อไป ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในที่ประชุมสภา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

เท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน

กรุงเทพมหานคร

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๔๖๗/ร.

ของ นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน กรุงเทพมหานคร  
เรื่อง จุดยืนของรัฐบาลไทยในความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ

ข้าพเจ้า นายมาริช เสงี่ยมพงษ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ขอตอบกระทู้ถาม  
ของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ดังนี้

**คำถามข้อที่ ๑** เนื่องจากเหตุการณ์การรุกรานสาธารณรัฐยูเครนโดยสหพันธรัฐรัสเซีย  
กระทรวงการต่างประเทศมีจุดยืนเช่นใดต่อเหตุการณ์นี้ และจะดำเนินการอย่างไรต่อไปในอนาคต  
ขอทราบรายละเอียด

### คำตอบข้อที่ ๑

**๑. ท่าทีไทยต่อเหตุการณ์ฯ** ไทยดำเนินนโยบายต่างประเทศโดยยึดมั่นการเคารพในหลักการอธิปไตย  
และบูรณภาพแห่งดินแดน และสนับสนุนทุกฝ่ายในการเจรจาทางการทูตเพื่อแก้ไขสถานการณ์โดยสันติวิธี  
ซึ่งสอดคล้องกับกฎบัตรสหประชาชาติและกฎหมายระหว่างประเทศ

### ๒. การดำเนินการต่อไป

๒.๑ การดำเนินความสัมพันธ์ทวิภาคี ไทย - รัสเซีย และไทย - ยูเครน ไทยยังคงรักษา  
ความสัมพันธ์กับทั้งสองประเทศอย่างปกติ และผลักดันการกระชับความสัมพันธ์ทวิภาคีผ่านกลไก  
ทวิภาคีต่าง ๆ อาทิ การจัดการประชุม Joint Commission ไทย - รัสเซีย และการประชุม  
Political Consultations ไทย - ยูเครน

๒.๒ การดำเนินความสัมพันธ์ในกรอบพหุภาคี การสนับสนุนข้อมติสหประชาชาติ  
ในประเด็นความขัดแย้งรัสเซีย - ยูเครน ที่มีเนื้อหาสอดคล้องกับท่าทีไทยตามนัยข้อ ๑

๒.๓ ย้ำท่าทีไทยตามนัยข้อ ๑ ในการหารือในระดับต่าง ๆ ทั้งในกรอบทวิภาคีและพหุภาคี  
และสนับสนุนให้ทุกฝ่ายหารืออย่างครอบคลุมเพื่อหาข้อยุติต่อสถานการณ์ความขัดแย้งโดยเร็ว

๒.๔ การคงความช่วยเหลือยูเครนด้านมนุษยธรรม เพื่อส่งเสริมบทบาทและภาพลักษณ์ของไทย  
และเพื่อรักษาความต่อเนื่องของการให้ความช่วยเหลือดังกล่าวของไทย โดยที่ผ่านมามีไทยบริจาคเงิน  
ประมาณ ๒๖ ล้านบาท หรือประมาณ ๗๕๖,๓๐๐ ดอลลาร์สหรัฐ ผ่านสภาประชาชาติไทยไปยัง  
สภาชาวยูเครน และผ่านองค์การระหว่างประเทศ เช่น UNICEF

**คำถามข้อที่ ๒** เหตุการณ์ความรุนแรงที่เกิดจากรัฐบาลทหารของพลเอกอาวุโส มิน ออง ไลง์  
กับประชาชนชาวมียนมา กระทรวงการต่างประเทศมีจุดยืนอย่างไร และจะมีมาตรการช่วยเหลือ  
ประชาชนชาวมียนมาหรือมาตรการลงโทษหรือกดดันรัฐบาลทหารอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

## คำตอบข้อที่ ๒

### ๑. นโยบายของไทย

- ประเทศไทยมีชายแดนติดกับเมียนมาเป็นระยะทางกว่า ๒,๔๐๐ กิโลเมตร ทำให้ไทยได้รับผลกระทบอย่างมากในหลายด้านจากเหตุการณ์ความไม่สงบในเมียนมา ดังนั้น ไทยจำเป็นต้องมีบทบาทในการช่วยแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่ส่งผลกระทบต่อประเทศไทย

- สถานการณ์ในเมียนมามีความซับซ้อนและละเอียดอ่อน มีตัวละครเกี่ยวข้องจำนวนมาก และมีที่มาทางประวัติศาสตร์ยาวนาน ดังนั้น การดำเนินการทางการทูตเกี่ยวกับเมียนมาจึงจำเป็นต้องทำอย่างสมดุล หลากหลายมิติและช่องทาง โดยคำนึงถึงผลประโยชน์ของไทยในทุกมิติ ที่เกี่ยวข้องและประเมินจังหวะเวลาและน้ำหนักที่เหมาะสมในแต่ละอย่างก้าว

- หลักการสำคัญของการทูตไทยในเรื่องนี้ คือ

(๑) ไทยเป็นมิตรกับทุกฝ่ายในเมียนมา ไม่ได้เลือกข้างใดข้างหนึ่ง และไม่เห็นด้วยกับการใช้ความรุนแรงของทุกกลุ่ม โดยเป้าหมายของไทยคือ ต้องการที่จะเห็นเมียนมากลับมามีความสุข มีเสถียรภาพ มีการพัฒนา ประชาชนเมียนมามีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น เพราะการพัฒนาของไทยและเมียนมามีความเชื่อมโยงกันอย่างลึกซึ้ง

(๒) ปัญหาความขัดแย้งในเมียนมาเป็นเรื่องภายในของเมียนมา ซึ่งฝ่ายต่าง ๆ ในเมียนมาจะต้องหาทางออกสำหรับอนาคตของประเทศตนเอง จึงจะมีความยั่งยืน ประเทศภายนอกไม่ควรที่จะเข้าไปบังคับให้เมียนมาเป็นไปในรูปแบบที่ตนเองต้องการได้ โดยสิ่งที่ไทยในฐานะประเทศเพื่อนบ้านที่มีความปรารถนาดีจะสามารถทำได้คือ พยายามหาทางช่วยสนับสนุนให้ฝ่ายต่าง ๆ หันหน้ามาพูดคุยกัน ตามกระบวนการ Myanmar-led, Myanmar-owned เพื่อให้เกิดความสุขและการปรองดองและเศรษฐกิจและการพัฒนาประเทศสามารถเดินหน้าได้อีกครั้ง ซึ่งจะเป็นผลประโยชน์ของไทย

- นอกจากนี้ การสู้รบที่ยืดเยื้อในเมียนมาเป็นปัจจัยสำคัญที่ทำให้ธุรกิจผิดกฎหมายขยายตัวอย่างมาก โดยเฉพาะพื้นที่ชายแดน ดังนั้น ไทยจึงต้องการหาทางให้ฝ่ายต่าง ๆ ในเมียนมาหันมาพูดคุยกันและหาทางออกร่วมกันโดยเร็ว

**๒. แนวทางดำเนินการ** กระทรวงการต่างประเทศให้ความสำคัญกับการดำเนินการ ๓ ด้าน ได้แก่

#### ๒.๑ การดำเนินการทางการทูตเชิงรุก

- ในระดับทวิภาคี ไทยคงช่องทางการสื่อสารกับทางการเมียนมาในระดับต่าง ๆ เพื่อปกป้องผลประโยชน์ของไทยและร่วมมือแก้ไขปัญหาพร้อมกันต่าง ๆ ทั้งด้านความมั่นคง เศรษฐกิจ และสังคม

- ในระดับอาเซียน ไทยสนับสนุนบทบาทของอาเซียนและการดำเนินการของประธานอาเซียนอย่างเต็มที่ โดยเฉพาะการดำเนินการตามฉันทามติ ๕ ข้อของอาเซียน ควบคู่กับการปรึกษาอย่างสม่ำเสมอกับประเทศต่าง ๆ และองค์การระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้อง

- นอกจากนี้ ไทยยังผลักดันให้ประเทศเพื่อนบ้านของเมียนมามีบทบาทเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะประเด็นความมั่นคงและการค้าชายแดน และอาชญากรรมชาติ ซึ่งที่ผ่านมา ได้พบกันมาแล้ว ๓ รอบ คือ ครั้งแรก ระหว่างไทย - เมียนมา - อินเดีย ที่กรุงนิวเดลี ครั้งที่ ๒ ระหว่างไทย - เมียนมา - จีน - สปป. ลาว ที่จังหวัดเชียงใหม่ และครั้งที่ ๓ ระหว่างเมียนมา - ไทย - จีน - สปป. ลาว - อินเดีย - บังกลาเทศ ที่กรุงเทพฯ โดยทุกประเทศที่เข้าร่วมชื่นชมบทบาทของไทย และเห็นพ้องถึงความสำคัญที่ประเทศเพื่อนบ้านจะต้องมีบทบาทมากขึ้น โดยถือเป็นการเสริมบทบาทของอาเซียน

## ๒.๒ การสนับสนุนกระบวนการสันติภาพในเมียนมา

- ไทยมีบทบาทสำคัญในการสนับสนุนกระบวนการสันติภาพในเมียนมาโดยตลอด จนนำไปสู่การลงนาม Nationwide Ceasefire Agreement (NCA) เมื่อปี ๒๕๕๘ และไทยต้องการให้กระบวนการสันติภาพของเมียนมากลับมาเดินหน้าได้อีกครั้ง โดยยินดีช่วยอำนวยความสะดวกเพื่อให้ฝ่ายต่าง ๆ ในเมียนมาพูดคุยกัน เพื่อหาทางออกโดยสันติ

## ๒.๓ การให้ความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรม

- ไทยมีบทบาทในการให้ความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมแก่เมียนมาโดยตลอด โดยนับตั้งแต่เกิดการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองในเมียนมาเมื่อปี ๒๕๖๔ ไทยได้ให้ความช่วยเหลือผ่านช่องทางต่าง ๆ ทั้งในระดับทวิภาคีและผ่านองค์การระหว่างประเทศ เช่น WFP และ ICRC รวมแล้วประมาณ ๒๘๐ ล้านบาท

- เมื่อวันที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๗ ไทยได้ส่งมอบความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมแก่ประชาชนเมียนมา คิดเป็นมูลค่าประมาณ ๕ ล้านบาท (ประมาณ ๑.๓๖ แสนดอลลาร์สหรัฐ) ที่บริเวณสะพานมิตรภาพไทย - เมียนมา แห่งที่ ๒ โดยเป็นการดำเนินการผ่านสภาอากาศไทย และสภาอากาศเมียนมา โดยสิ่งของความช่วยเหลือได้ถูกขนส่งไปแจกจ่ายให้แก่ประชาชนเมียนมา ในรัฐกะเหรี่ยง จำนวนประมาณ ๒๐,๐๐๐ คน การส่งมอบความช่วยเหลือดังกล่าวเป็นข้อริเริ่มของไทยในการยกระดับความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมแก่ประชาชนเมียนมาตามแนวชายแดนไทย - เมียนมา และเป็นส่วนหนึ่งของการดำเนินการทูตที่สร้างสรรค์ของไทยในเรื่องเมียนมา

- เมื่อวันที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๗ ไทยได้มอบเงินอุดหนุนให้แก่ศูนย์ประสานงานอาเซียน เพื่อความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมในการจัดการภัยพิบัติ (ASEAN Coordinating Centre for Humanitarian Assistance on Disaster Management: AHA Centre) ในวงเงิน ๙ ล้านบาท (ประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ ดอลลาร์สหรัฐ) เพื่อให้ AHA Centre ใช้ในการส่งมอบความช่วยเหลือให้แก่ประชาชนเมียนมาต่อไป

- กระทรวงการต่างประเทศจะแสวงหาแนวทางที่จะขยายการดำเนินการในเรื่องนี้ อย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะด้านสาธารณสุขและการศึกษาบริเวณชายแดน

- ล่าสุด จากเหตุการณ์แผ่นดินไหวในเมียนมาเมื่อวันที่ ๒๘ มีนาคม ๒๕๖๘ ซึ่งส่งผลให้เกิดความเสียหายแก่ชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนเมียนมาจำนวนมาก โดยล่าสุด

มีผู้เสียชีวิต ๓,๗๙๑ คน บาดเจ็บ ๕,๑๐๖ คน และสูญหายอย่างน้อย ๘๘ คน (สถานะ ณ วันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๖๘) ไทยได้ให้ความช่วยเหลือเมียนมาอย่างต่อเนื่อง โดยเมื่อวันที่ ๑ เมษายน ๒๕๖๘ เครื่องบินพิเศษของกองทัพอากาศไทยได้นำสิ่งของบรรเทาทุกข์พระราชทานจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี มอบให้แก่ประชาชนชาวเมียนมาที่ได้รับผลกระทบจากเหตุการณ์แผ่นดินไหว จากนั้นเมื่อวันที่ ๕ เมษายน ๒๕๖๘ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ได้เดินทางเยือนกรุงเนปยีดอ ร่วมกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศมาเลเซีย ในฐานะประธานอาเซียน เพื่อหารือกับฝ่ายเมียนมาหารือเรื่องการให้ความช่วยเหลือ ซึ่งไทยสนับสนุนทีมแพทย์ และซ่อมบำรุงในพื้นที่เมืองมัณฑะเลย์ ขณะที่มาเลเซียจะรับพื้นที่ภาคสะกาย ในโอกาสการเยือนดังกล่าว รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศได้นำสิ่งของบรรเทาทุกข์จากสภากาชาดไทย และภาคเอกชนไทยไปมอบแก่สภากาชาดเมียนมาด้วย ทั้งนี้ ตามผลการเยือนของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ทีมแพทย์และทหารไทยได้ส่งทีมให้ความช่วยเหลือที่เมืองมัณฑะเลย์ ตั้งแต่วันที่ ๑๒ เมษายน และเสร็จสิ้นภารกิจเมื่อวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๖๘

**คำถามข้อที่ ๓** จุดยืนทางการทูตของประเทศไทย กระทรวงการต่างประเทศยังจะใช้หลักการ Bamboo Diplomacy ต่อไป หรือจะยึดหลักกฎหมายระหว่างประเทศ หรือยึดหลักการใดในการต่างประเทศต่อไป ขอทราบรายละเอียด

**คำตอบข้อที่ ๓**

ท่ามกลางสถานะที่โลกกำลังเผชิญกับความไร้เสถียรภาพ ความผันผวน และความไม่แน่นอน โดยเฉพาะจากการแข่งขันเชิงภูมิรัฐศาสตร์ระหว่างมหาอำนาจนับวันยิ่งทวีความรุนแรง กอปรกับตัวแสดงใหม่ ๆ ทั้งรัฐและมิใช่รัฐ ได้กลายมาเป็นผู้เล่นสำคัญและมีบทบาทมากขึ้นในเวทีระหว่างประเทศ ส่งผลให้เกิดการเปลี่ยนผ่านเข้าสู่โครงสร้างทางอำนาจและระเบียบโลกใหม่ที่มีลักษณะหลายขั้วอำนาจ (multipolar) โดยหลายประเทศดำเนินนโยบายปกป้องตนเอง (protectionism) มากขึ้น และดำเนินความสัมพันธ์บนหลักปฏิบัติต่างตอบแทนและแข่งขันกัน อันนำมาซึ่งการเผชิญหน้าทางภูมิเศรษฐศาสตร์ ทั้งสงครามการค้า สงครามเทคโนโลยี ความแตกแยกของห่วงโซ่อุปทาน และกระแสนักการเมืองการค้า

จากบริบทดังกล่าว กระทรวงการต่างประเทศได้ทบทวนและกำหนดแนวนโยบายการต่างประเทศให้สอดคล้องกับความท้าทายที่ประเทศไทยต้องเผชิญ ภายใต้หลักการเชิงยุทธศาสตร์ในการขับเคลื่อน “การทูตเชิงรุก” เพื่อธำรงและส่งเสริมภาพลักษณ์ โอกาส ตลอดจนผลประโยชน์ของประเทศไทยและประชาชนไทยอย่างยั่งยืน ซึ่งสอดคล้องและเป็นไปในทิศทางเดียวกันกับยุทธศาสตร์ชาติ และแผนระดับชาติที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นการต่างประเทศ ตลอดจนแนวนโยบายการต่างประเทศของรัฐบาลที่แถลงต่อรัฐสภา ซึ่งมีสาระสำคัญ ๒ ประการ ได้แก่

ประการแรก การรักษาจุดยืนการไม่เป็นส่วนหนึ่งของความขัดแย้งระหว่างประเทศ (Non-Conflict) ดำเนินความสัมพันธ์กับนานาประเทศอย่างจริงใจและสร้างสรรค์ ในกรอบกฎหมาย

ระหว่างประเทศและบรรทัดฐานสากล โดยมีผลประโยชน์ของชาติเป็นแกนกลาง และมุ่งมั่นที่จะทำงานร่วมกับนานาชาติเพื่อส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคงร่วมกัน

ประการที่สอง การเดินหน้าสานต่อนโยบายการทูตเศรษฐกิจเชิงรุกและการสร้างซอฟต์แวร์เพื่อส่งเสริมการค้า การลงทุน การท่องเที่ยว โดยเฉพาะตลาดใหม่ ๆ เพื่อเสริมสร้างโอกาสความร่วมมือในการพัฒนาเศรษฐกิจ และแก้ไขปัญหาค่าที่ต้องอาศัยความร่วมมือระหว่างประเทศ ทั้งระบบทวิภาคีและพหุภาคี และเร่งเจรจาความตกลงเขตการค้าเสรี (FTA) กับประเทศคู่ค้าสำคัญ ยกระดับมาตรฐานของประเทศ เพิ่มบทบาทประเทศไทยในเวทีโลก และเตรียมความพร้อมเพื่อเข้าเป็นสมาชิกองค์การเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD)

นอกจากนี้ กระทรวงการต่างประเทศยังได้กำหนดประเด็นสำคัญด้านการต่างประเทศ (foreign policy priorities) เพื่อถ่ายทอดยุทธศาสตร์และหลักการสำคัญมาสู่การปฏิบัติ ดังนี้

หนึ่ง การเสริมสร้างเสถียรภาพทางการเมืองและความมั่นคงในบริบทระหว่างประเทศ ผ่านการบริหารความสัมพันธ์ การรักษาสสมดุลเชิงยุทธศาสตร์ (strategic balance) และการกระจายความเสี่ยง (multiple alignment) ในการมีปฏิสัมพันธ์กับประเทศ/กลุ่มประเทศในทุกขั้วอำนาจสำคัญ ไม่ว่าจะประเทศเพื่อนบ้าน ประเทศมหาอำนาจหลักและรอง ประเทศยุทธศาสตร์สำคัญ รวมทั้งประเทศและกลุ่มประเทศที่เริ่มมีบทบาทสำคัญภายใต้ระเบียบโลกใหม่ อาทิ กลุ่มประเทศโลกใต้ ทั้งในระดับทวิภาคีและพหุภาคี บนพื้นฐานของการปกป้องและส่งเสริมผลประโยชน์ของไทยในแต่ละประเด็น อย่างสมดุล ยืดหยุ่น และปฏิบัติได้จริง

สอง การเสริมสร้างภาพลักษณ์ของไทยในเวทีโลก ผ่านการแสดงบทบาทที่สร้างสรรค์ ในประเด็นที่โลกสนใจ เป็นปัญหาหาร่วม และเป็นจุดแข็งของไทย รวมทั้งเข้าไปมีส่วนร่วมในกระบวนการกำหนดทิศทาง ระเบียบ กฎกติกา และมาตรฐานของภูมิภาคและสากลภายใต้ระเบียบโลกใหม่ ทั้งในกรอบอนุภูมิภาค ภูมิภาค อาเซียน และพหุภาคี โดยเฉพาะการแสดงจุดยืนที่ชัดเจนในการปกป้องกฎหมายระหว่างประเทศ กฎบัตรสหประชาชาติ และค่านิยมสากล การแสดงบทบาทผู้เชื่อม/ผู้ประสานสมดุล (bridge-builder/balancer) การเป็นผู้ส่งเสริมสันติภาพ (peace promoter) การส่งเสริมให้ประเทศไทยและคนไทยดำรงตำแหน่งและแสดงบทบาทสำคัญในเวทีองค์การหรือเวทีระหว่างประเทศ ตลอดจนการให้ความช่วยเหลือเพื่อนมนุษย์ธรรมแก่ต่างประเทศ

สาม การขับเคลื่อนการทูตเศรษฐกิจเชิงรุกอย่างมียุทธศาสตร์ ผ่านการแสวงหาความร่วมมือในการสร้างโอกาสทางการค้าและการลงทุน โดย (๑) การเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจ ทั้งการผลักดันการเจรจาจัดทำความตกลงทางการค้าและการลงทุนกับประเทศคู่ค้าที่มีศักยภาพ การกระชับความร่วมมือทางเศรษฐกิจผ่านกรอบความร่วมมือที่สำคัญ การพัฒนาเครือข่ายความเชื่อมโยงในทุกมิติ ทั้งด้านกายภาพและดิจิทัล และ (๒) การรุกตลาดการค้าและการลงทุน ทั้งการดึงดูดการลงทุนและการย้ายฐานการผลิตมายังไทย โดยเฉพาะอุตสาหกรรมเป้าหมาย

การฟื้นฟูตลาดเดิม และเปิดตลาดใหม่ที่มีศักยภาพสำหรับการค้าและการลงทุนในต่างประเทศ การส่งเสริมการท่องเที่ยวและซอฟต์แวร์ เพื่อสร้างโอกาสทางเศรษฐกิจของประเทศไทย

ทั้งนี้ เพื่อให้การขับเคลื่อนการต่างประเทศของประเทศไทยเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และมีเอกภาพ หลักการสำคัญอีกประการที่ยึดถือคือ การส่งเสริมการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน ไม่ว่าจะเป็นภาครัฐ เอกชน วิชาการ สื่อมวลชน และประชาสังคม ภายใต้หลักการ “ทีมประเทศไทย” เพื่อร่วมกันปกป้องผลประโยชน์แห่งชาติ (core interest) อย่างเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันในการขับเคลื่อนการต่างประเทศไทยให้อยู่ในแนวหน้าของโลกที่ผันผวนได้อย่างมีหลักการและทิศทางอย่างยืดหยุ่น และเหมาะสม